

RUPTURA DE HOSTILIDADES

La escuadra yankee en aguas de Cuba.—Patriotismo.—Soldados que marchan.

EL PRIMER CAÑONAZO

La escuadra yankee ha zarpado ayer de Cayo Hueso con rumbo a las aguas de Cuba. Quizá a estas horas se habrá disparado el primer cañonazo, prólogo de la serie de hechos que el mundo se dispone a presenciar con egolista indiferencia.

Pocas veces se ha dado un espectáculo tan odioso; pocas veces, desde las guerras púnicas, se han cometido por una nación mayores infamias, ni más desleal é innoble proceder, que las realizadas por los Estados Unidos de América para provocarnos á una guerra en la que esperan llevar la mejor parte.

No pueden fundar ese en ninguna otra razón que en el poder de su dinero. Sus barcos podrán ser grandes; pero dentro no llevan, como los nuestros, hombres de corazón á quienes convierte en héroes el santo amor de la patria.

Sus tropas podrán ser numerosas, pero no alienta en ellas el recuerdo de pasadas glorias, ni defienden, como las nuestras, el prestigio militar ni la causa del derecho y de la justicia.

A estas horas habrán avistado el Morro los barcos yankees. Allí, en lo alto de la torre del Vigía flameará la bandera española, provocándolos al ataque, y más allá la Cabaña, enseñándoles sus bocas de fuego, les invitará á forzar el paso y á realizar sus bravatas de borracho fanfarrón.

No se acercarán mucho. No intentarán, de seguro, aventurarse en la estrecha garganta que separa la entrada del puerto, porque no lo contarán.

Se disponen á bloquear la capital de Cuba y cuentan con poder realizar alguna sorpresa. Sistema de piratas, procedimiento yankee de pura raza.

Pronto, muy pronto, quizá hoy mismo tengamos las primeras noticias de haberse roto las hostilidades. Hagamos votos por el triunfo de España, no sólo porque es nuestro triunfo, sino porque es también el de la justicia.

Pero sea cual fuere el resultado que nos depare la suerte, no desmayemos un solo momento y gritemos ahora y siempre:

¡No importa!

¡Viva España!

desquiciamiento y se preocupe de la manera de reemplazar el ruinoso edificio de la restauración por otro donde tenga más sólido y más digno albergue el honor y la dignidad de España.

La mirada inquieta se ha vuelto desde el primer momento hacia el ejército, depositario de la honra y de la integridad del suelo español.

Y no le pide sólo que salve el honor de España, sino también su porvenir y su grandeza en lo futuro. No le pide sólo que dé al yankee la lección que merece su infame conducta; quiere también confiarle la misión de hacer á la patria lo suficientemente grande, lo suficientemente poderosa, para que nación alguna del mundo se atreva á ofenderlos y á humillarlos ni en el nuevo ni en el viejo continente.

A cambio de este servicio, que después de todo es un deber impuesto por el patriotismo al soldado español, á cambio de esto la nación está dispuesta á no regatearle nin-

guna clase de auxilios ni á escatimarle ningún aplauso.

Los hijos del pueblo ofrecen su sangre y su vida y hasta el último céntimo de su peculio hoy para defender á la patria, mañana para redimirla de los que tan torpemente la han llevado á la perdición.

Este nudo gordiano que han atado los gobiernos de la restauración no hay medio de desatarlo. Hace falta un Gordio que lo corte, un brazo fuerte que de un solo golpe acabe á la vez con las miserias que nos rodean y con los imbéciles ó los malvados que han hecho de las ruinas de la patria pedestal de su soberbia y de sus ambiciones.

Sea el ejército ese brazo potente encargado de obra tan necesaria. Salga de su seno quien llevando en su corazón el amor á la patria horrada y en su pensamiento la idea redentora que ha de hacerla libre y venturosa, ponga término á sus desdichas presentes y á los peligros de un porvenir ruinoso.

norteamericanos que se hallan en este puerto reciben en este momento órdenes del almirante.

Se cree que dichos buques se harán inmediatamente á la mar.

La escuadra yankee á Cuba.

Cayo Hueso 22.—A las cinco y cuarenta y cinco de la mañana de hoy ha salido para Cuba la escuadra americana.

Nuevos cerdos.

Río Janeiro 22.—Aquí se sigue con gran interés el conflicto pendiente entre los Estados Unidos y España.

Los jacobinos brasileños se muestran entusiastas partidarios de la nación norteamericana.

Noticia desmentida.

Roma 22.—Desmintase la convocatoria de una conferencia internacional referente á la neutralidad de las potencias.

Salida de una escuadra.

Nueva York 22 (vía cable Londres-Bilbao).—A las 5,45 ha salido de este puerto la escuadra.

Los buques que quedan en Cayo Hueso.

Cayo Hueso 22 (vía cable Londres-Bilbao).—Los monitores Terror y Puritan, el cañonero Helena, los cruceros Marblehead y Detroit, el aviso Delphin y tres torpederos quedan por el pronto en este puerto.

El aviso "Detroit".

Cayo Hueso 22.—El aviso Detroit acaba de zarpar.

Muestra de simpatías.

París 22.—El periódico Eco de las Minas ha abierto una suscripción para ofrecer á España una máquina de guerra.

Woodford en París.

París 22.—A las siete y cuarenta y cinco de la tarde de hoy ha llegado á esta capital el ministro americano en Madrid, Mr. Woodford.

Ningún incidente.

El ejército de voluntarios.

Washington 22 (vía cable Londres-Bilbao).—El presidente Mac Kinley ha firmado el proyecto aprobado por las Cámaras llamando á banderas al ejército de voluntarios.

Otro barco inutil.

Cayo Hueso 22 (vía cable Londres-Bilbao).—Ha llegado el buque norteamericano Nashville, remolcando al Buenaventura.

TROPAS Á PALMA

POR TELÉGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

El Cataluña.—Preparativos para un gran recibimiento.—Las escuadras francesa é inglesa.—La suscripción nacional.

Palma de Mallorca 21 (7 tarde).—(Recibido el 22).—Mañana llegará el tren vapor de la compañía Transatlántica Cataluña que conduce un batallón de cazadores y otro de infantería destinados á reforzar esta guarnición.

Se les prepara á las tropas un gran recibimiento. Es esperada de un momento á otro la escuadra francesa; la inglesa fondeará mañana en esta bahía.

La Diputación provincial ha acordado contribuir con cincuenta mil pesetas á la suscripción nacional.

El presidente de la Corporación se suscribirá con mil.

LA MANIFESTACIÓN DE AYER

POR LA MAÑANA En la parada.

Más de dos mil personas presenciaban ayer mañana el relevo de la guardia del palacio de la plaza de Oriente.

Tocó el relevo á un batallón del regimiento de Asturias.

La tropa salió formada por la plaza de la Armería, y el público pidió con insistencia que la banda tocara la marcha de Cádiz.

Y á los acordes del popular himno nacional siguió el batallón por la calle Mayor, seguido de la muchedumbre, que no cesaba de dar entusiastas vivas á España, al ejército y á la marina.

Hasta el cuartel de María Cristina, donde el regimiento se alojó, fué la banda tocando Cádiz, y el público no cesó un momento de lanzar vitores.

Allí se desahozó la manifestación, en la que reinó el más completo orden.

POR LA TARDE En la Equitativa.

En la calle de Sevilla, esquina á la de Alcalá, hubo toda la tarde numerosas grupas que arrebataban de las manos de los vendedores los extraordinarios más ó menos auténticos y fidelísimos que á cada momento aparecían.

Próximamente á las seis, y al circular la noticia de las patrióticas manifestaciones hechas en la Habana por el general Blanco, oyéronse vivas á este caudillo, reuniéndose todos los grupos en uno solo, compacto y numeroso, que al desembocar en la calle de Alcalá se encontró con la que habían organizado los empleados de ferrocarriles.

En la calle de Embajadores.

Un numerosísimo grupo se formó en las calles céntricas en las primeras horas de la

ANUNCIOS DE "EL PROGRESO,"

Hoy han dado comienzo las hostilidades con la llegada de la escuadra yankee á la vista de la Habana.

EL PROGRESO dará á conocer desde hoy también al público las noticias más importantes que se reciban durante el día por medio de carteles colocados en los balcones de la redacción, Montera, 51, contribuyendo de este modo á satisfacer la ansiedad de los madrileños por conocer las noticias de los sucesos que van á desarrollarse.

CUBA

Esperando el ataque.—Adhesiones.—Cómo habla un general español.—A la vista de la Habana.—En Puerto Rico.—El cable.—Manifestación.

Telegramas particulares participan que ayer se verificó una solemne manifestación ante los próximos peligros de la guerra con los Estados Unidos.

El general Blanco recibió toda clase de testimonios de adhesión como representante de la patria. Obligado á dirigir la palabra al pueblo, dijo:

—Juro ante Dios por mi patria que no saldré vivo de Cuba si no salgo vencedor.

Aquel ilustre general ha comunicado al Gobierno el suceso con las siguientes palabras:

«El gobernador general de Cuba al ministro Ultramar:

Imponen y grandiosas manifestación patriótica de adhesión á España y mi autoridad. Pueblo todo, unido sin distinciones de partidos, resultado defender honra patria como un solo hombre.—Blanco»

Otros despachos dicen que la escuadra norteamericana salió ayer de Cayo Hueso, á las seis del día, con dirección á la Habana, y se supone lógicamente que por la tarde estaría á la vista de aquel puerto.

Se calcula, sin embargo, que no realizará ningún acto hostil hasta mañana ó pasado, pues el plazo propuesto para la contestación de España expira hoy.

En Puerto Rico también se aprestan á la defensa, y he aquí el último despacho del gobernador general de aquella isla:

«El gobernador general de Puerto Rico al ministro de Ultramar:

En reunión celebrada en teatro presidida por secretario gobierno general, ha sido acordada creación otro batallón voluntarios, que será organizado por un coronel de ejército. Inscriba soldado raso secretario gobierno general. Gran entusiasmo. Denominación del nuevo batallón será «Tiradores de Puerto Rico».—Macías»

Preguntado ayer tarde el Sr. Moret en los pasillos del Congreso si habría peligro, una vez rotas las hostilidades, de que se interrumpieran las comunicaciones telegráficas de la Península con las Antillas, el Sr. Moret contestó que no existía temor alguno de que tal sucediese, por cuanto hay tres cables que no amarran en los Estados Unidos: el de las Bermudas, el de Haití y el de Pernambuco, que va por la América meridional.

«Además, añadió el ministro de Ultramar, los cables están bajo la protección de todas las naciones que concurren á los Congresos de Telégrafos de París, Bruselas y Budapest, y pueden considerarse como una propiedad internacional, á la cual nadie se atreverá á tocar.»

ACTUALIDAD

TE VEO... MATEO



—Yo también, por si vienen mal dadas... ¡Viva Españaaaa!

¡ESPAÑOLES!

Esta tarde á las cinco y media salen de la estación del Mediodía dos batallones á defender la patria.

La nación debe considerar y considerará sin duda como delincuentes de brutal egoísmo y dignos de la vergüenza y del oprobio á todos los españoles que nieguen su aplauso á los valientes que van á morir.

El pueblo yankee se entusiasma y delira cuando se trata de insultar á España; cuando se trata de escupirnos al rostro, no falta ni uno siquiera de aquellos mercenarios.

Jamás ha recibido España afrenta ni oprobios tales; nunca como ahora toleró ni sombra siquiera de vilipendio en su historia sublime. Hoy ha de verse si está ó no resuelta á soportar en silencio cobarde la bofetada que le ennegrezca el rostro, el vil salivazo que manche su frente para siempre.

Creed, españoles, que si de una región de los Estados Unidos salieran dos batallones á luchar con nosotros, aquella nación de mercachifles atronaría el espacio con entusiastas vitores.

Pues bien; hoy á las cinco y media salen dos batallones de España camino de la muerte. Hoy es para ti un día solemne y decisivo, pueblo de Madrid.

Muestra, despidiendo con el alma á tus soldados, que eres digno del heroísmo sublime que los alienta; de lo contrario, no faltará quien te escriba á la cara por débil y cobarde.

En toda nación hay síntomas reveladores de su grandeza y de su oprobio.

Tiene la voz el pueblo de Madrid, Mañana la tendremos nosotros.

Y á los soldados españoles que marchan va nuestro saludo.

¡Hijos bizarros de la madre patria, lleváis en la bandera el honor nacional, la bendición de todos, que envidia á los que mueran en el campo de batalla!

¡Viva el ejército español!

ESPAÑA Y LOS EE. UU.

POR TELEGRAFO
(DE NUESTRO SERVICIO)

El crucero inglés «Payas».—Órdenes reservadas.

París 21.—Un despacho de Bermudas dice que el crucero inglés Payas salió de aquel punto, llevando su comandante órdenes reservadas.

Se cree que se dirige á las aguas de Cuba.

La prensa francesa.—Simpatías hacia España.

París 22.—La prensa francesa continúa ocupándose presentemente en la cuestión hispano americana, manifestando el deseo de que España saiga bien de la contienda.

Entrevista con un español: sus declaraciones.

París 22.—El periódico Le Gaulois se celebró una entrevista con un hombre de ne-

gocios español que reside en París hace muchos años.

Dicho señor indicó que se ha exagerado el pesimismo bursátil respecto de los fondos españoles.

En su concepto, la situación no tiene la gravedad que suponen los alarmistas.

Añadió que la guerra no paralizará en manera alguna el movimiento progresivo de la riqueza pública española.

Un periodista indiguo ó soberbio.

Noticias falsas.

Londres 22.—El corresponsal del Times expulsado de la Habana se ha establecido en Tampa, desde donde proseguirá, probablemente, su campaña de noticias desfavorables á la nación española.

Hoy publica un despacho diciendo que los principales jefes insurrectos de la provincia occidental de Cuba han manifestado que aceptarían el armisticio si España abandonaba la isla en el término de tres meses.

Hay que acoger con prevención todas las noticias de dicha procedencia.

Los americanos y los ingleses.—Conducta análoga.

París 22.—El periódico Germania encuentra gran analogía entre la conducta de los americanos en Cuba y la de los ingleses en Egipto.

Los primeros, negándose á reconocer la República cubana, preconizan el derecho de intervención hasta la pacificación de la isla, y como los exaltados han de perseguir y lograr que semejante pacificación no se logre jamás, la ocupación de Cuba por los norteamericanos habría de ser permanente y definitiva.

Ricciotti Garibaldi.—Ofrecimiento de los yankees.

París 22.—Sabido es que Ricciotti Garibaldi se había negado á combatir contra los españoles en la actual campaña.

Ultimamente se había supuesto que los Estados Unidos le habían ofrecido cinco millones de francos para organizar un cuerpo de voluntarios; pero el mismo Garibaldi declara en la prensa de Roma que no ha recibido semejante ofrecimiento, sino el de ser nombrado general americano.

Según dice un periódico inglés.—Desahozando la paz.—Imposición de los cerdos yankees.—La debilidad de Mac-Kinley.

Londres 22.—Un periódico inglés, hablando de la ruptura entre España y los Estados Unidos, dice que tanto Mac-Kinley por otra y la regente y el ministro Sagasta deseaban ardientemente la paz; pero que las pasiones desenfrenadas del populacho y de los politicistas de los Estados Unidos, alentados por una prensa procaz que propala toda suerte de noticias falsas se han sobrepuesto á las mejores intenciones, creando un estado de cosas verdaderamente lamentable.

Con un hombre de más energía en el poder, como Cleveland, se hubiera evitado la guerra; pero Mac-Kinley ha resultado un político sin energía, incapaz de conjurar las tempestades desencadenadas por la plebe.

La escuadra norteamericana.—Órdenes del almirante.

Cayo Hueso 22 (2,35 mañana).—(Vía cable Londres-Bilbao).—Los buques de guerra

PENSEMOS EN LA PATRIA

El sentimiento del pueblo se desborda en uotas agudas de fervido entusiasmo. Los vivas á España, las aclamaciones al ejército y á la marina se suceden sin intermitencias, resonando en los oídos ministeriales como lúgubre súa de campana que toca á muerto.

Cada viva á España con honra constituye una acusación á las debilidades de un gobernador que no ha muchas noches ordenaba cargas de caballería contra esa misma multitud que no hacía otra cosa que la que hizo ayer.

Anteponer no quería el Gobierno que le distrajese de la labor de emasar aquel pastel que tanta indignación produjera. Entonces trabajaba por la paz cuando todo le decía que no había otro camino digno que el de la guerra.

Ahora se ha convencido de eso y siente negros remordimientos. Ahora tiembla ante la guerra como antes temblaba ante la indignación del pueblo que se creía traicionado. Ahora siente miedo, el miedo pueril de los débiles y de los impotentes, ante el tremendo conflicto que no supo evitar, ni ha querido afrontar desde luego gallardamente.

Ha hecho bien el Sr. Sagasta en plantear la cuestión de confianza. Éa estos momentos de suprema crisis, la nación, dispuesta á todo, no quiere dejar tras sí afeminados ni impotentes.

El ejército, la marina y el pueblo, ó lo que es lo mismo, el pueblo armado, es el único que siente ardores patrióticos y se muestra á la altura de su deber. El salvará á la patria, él vengará las afrentas lanzadas á su altiva frente por una nación de bandidos y de agiotistas.

Cada momento que transcurre aumenta en nosotros la convicción profunda de que todo lo que se restauró en Sagunto ha fracasado.

Fracasó el partido conservador, en cuyas manos se ha disuelto la fortuna pública y se produjeron las guerras civiles que nos han desangrado; fracasaron los fusionistas, que han completado la obra de Cánovas aproximando el momento de la catástrofe; fracasaron las lágrimas y las súplicas con que se pensó blandir el corazón de las grandes potencias, olvidándose que un pueblo como el español no mendiga apoyos humillantes, ni acepta la paz al precio de su honra, aunque se la dieran todas las testas coronadas del mundo.

Fracasaron los ministros de Hacienda, que han acabado de consumir el patrimonio nacional empeñando ó vendiendo lo que ahora hubiera podido servirnos para hacer frente á las necesidades de la guerra.

Todo ha fracasado. Por todas partes se descubren enormes grietas, signo inequívoco de desmoronamiento que el huracán de la guerra se encargará de realizar con su irresistible impulso.

No hay español que así no lo vea. No hay ciudadano que en el fuero interno de su conciencia no se dé exacta cuenta de este

ron frases patrióticas, que eran acogidas con grandes aplausos.

Al llegar á la Esquinita, la manifestación era imponente. Una muchedumbre compacta llenaba el espacio comprendido entre la calle de Sevilla y la Puerta del Sol.

En la Puerta del Sol.

Al llegar á la esquina de la calle de Carretas apareció Aguilera. Se subió el coche, que iba á la cabeza de la manifestación, y se dirigió una arenga del mismo corte de las que viene pronunciando estos días.

En varias calles.

La manifestación se dirigió por la calle del Candi á la del Carmen, Mesonero Romano, Desegañó, Red de San Luis, Caballero de Gracia, Alcalá y Turco.

POR LA NOCHE

Varias manifestaciones

De diferentes puntos de Madrid salieron anoche manifestaciones patrióticas. En cuanto la gente veía una bandera se agrupaba alrededor de ella.

En Parish.—Sablazos y pedradas.

Una de las manifestaciones se dirigió por la calle de Alcalá. Al llegar al teatro de Apolo se cerraron las puertas del coliseo, y los manifestantes continuaron por la calle del Barquillo.

Cuando la cabeza de la manifestación desembocaba en la plaza del Rey, se destacaron varias parejas de guardias de Orden público, y creyendo que trataban de penetrar en el Circo, sacaron los sables y amenazaron á los primeros manifestantes.

En Apolo.

Otra numerosísima manifestación, que no bajaría de 2.000 personas, pasó también por la calle de Alcalá, dirigiéndose al teatro de Apolo, donde entraron.

El maestro Chueca.

Hallábase en el teatro el popularísimo maestro Chueca. Al verlos los manifestantes prorrumperon en vítores, pidiendo que se tocara su marcha de Cádiz.

Otra carga.

En la calle de Alcalá, cerca de la calle de Cedaceros, encontráronse con los que veían del circo de Parish huyendo de los sables de los esbirros de Aguilera.

En la Zarzuela.—Carga número tres.—El eterno Aguilera.

No obstante los atropellos de los secuaces de Aguilera, los manifestantes lograron dirigirse por la calle de Cedaceros á la de Gracia, desembocando en el teatro de la Zarzuela.

Alfonsín subió otra comisión, que también obtuvo una bandera que les dieron los redactores del colega.

En este momento apareció Aguilera en su coche, varias parejas de la Guardia civil montada, y sargentos de Orden público, que empezaron á repartir latigazos y mandobles.

Un incidente.—Herido.

Cuando la anterior manifestación bajaba por la calle de Alcalá encontráronse en dirección contraria con un tranvía, cuyo mayoral, no obstante la compacta muchedumbre que invadía el centro de la vía, se empeñó en que el tranvía no se detuviese al paso de los manifestantes.

En los barrios bajos.

Varios grupos, algunos de ellos numerosísimos, recorrieron anoche los barrios bajos. El entusiasmo fué grandísimo entre aquel populoso vecindario, que siempre ha sido el primero en demostrar su patriotismo y su energía.

Para hoy.

Hoy, á las cinco de la tarde, saldrán de la estación del Medico, con dirección á Cádiz, un batallón del regimiento de León y otro de San Fernando.

Protestas.

Fueron muchas las personas que anoche nos visitaron protestando de los atropellos de que han sido víctimas por los sicarios de Aguilera en los sitios que antes cíamos.

BARCELONA

El ómnibus americano.—Los vapores de Piniños.—Los poseedores de billetes. Barcelona 22 (126 tarde).—Esta mañana ha salido para Burdeos el ómnibus americano en esta capital.

EL CORAZÓN TAIEGA

He visto á la familia bolsista pálida de espanto; he oído aquel rumor de aqueirosos egipcios hablando de las desdichas de la patria como un harapo vendible; he visto la cara del judío livida de horror, los ojos del gerduna brillante de azoramiento y de pánico; sobre un hervor de indignas transacciones, de ferozes reventas, de trágicos engaños, la falange del agio y del chancullo se agita nerviosamente; el corazón taiega saltaba y sufría; ¡el crédito en baja! ¡qué horror! A un lado millones, al otro miserias y desastres.

Y al salir de la Bolsa, al salir de aquelantro en que la bestia humana sufre el crimen y el egoísmo, he tenido un consuelo inolvidable. Quedaba allí adentro las panzas torturadas por la angustia del ochavo, los miserables Saccard, capaces de todas las bajezas y de todas las calladadas. Afuera ondeaban banderas españolas, y el pueblo tenía, despararramándose por las calles, el espíritu que le salvó siempre, que lo hizo inmortal á través de la historia: tenía pasión.

Y allá iban, llevando todos los amores de la patria, hijos del Parchel, pródigio siempre de pasión y de sangre; hijos del Zacatín, de San Bernardo y de Córdoba la chico; lobeznos que llevan el navajón en la faja roja; y el cantar gimiendo en la garganta; luego fornidos y graves nietos de almogávares, recios huertanos de pamplona, activos cartagenos de tradición morisca, sufridos montañeses, con el alma de Artón el de los Cantares, gallegos de corazón tan recto como las rocas de sus montañas, rudos leoneses, con la firmeza de sus catedrales, y locos chuecos madrileños, con el arrecho del chispero que envidiaba el Capitán del siglo.

Lenaba la calle, el ambiente, la patria entera, una bocanada de entusiasmo. La mano crispada del pueblo se extendía buscando el arma de combate; ¡Un fusil y una guitarra! ¡Después lo que venga! ¡No importa! Y ante aquella sobria exaltación del pueblo, recordando al judío livido de horror, al canalla que revandó el honor nacional en la Bolsa, me sentí por primera vez en mi vida con deseos de tener en mi mano el poder de condenar á muerte.

Ayer fusaron más humanos los agiotistas, y la Bolsa reaccionó un poco, nada más que un poco. Las circunstancias no eran, sin embargo, ayer mejores que los anteriores; antes por el contrario, se sabía desde bien temprano que la escuadra yankee había empezado las hostilidades, saliendo de Cayo Hueso con propósito de establecer el bloqueo de la Habana.

No hay razón para ese enorme desequilibrio en los cambios internacionales. Es decir, como me habria, hay la de que así lo quieren los agiotistas, porque de algú modo han de embalsarse lo que ofrecen como denativos mudiendo patriotismo.

No hace muchos días un colega publicaba un comunicado en el que se proponía que durante la guerra los tenedores de papel del Estado cobrasen sus cupones sin pesetas.

Aquí ya no va quedando más patriotismo que el de los que después de dar al fisco hasta el último céntimo, se dejan después embargar su miserable hacienda, y por último dan á la patria sus hijos, lo único que puede servirles de consuelo y de ayuda de su miseria.

RODANDO POR EL MUNDO

ALREDEDOR DE HUELVA. No es observable cuanto hay que observar, ni se sabe cuanto hay que saber de Riotinto en un par de días de estudio incompleto y rápido. Pero no hace falta ser un lineas para parcaarse en seguida de que así la explotación del hombre por el hombre reviste caracteres los más odiosos y terribles.

La Mina, el amo inasible, el vampiro feo, absorbe todos los derechos. Allí el pueblo no tiene más que obedecer. Normans es buena parte pobres miserables legados de todos los sitios donde el hambre los consume y los empuja, principalmente de Portugal, Zamora y Extremadura.

Se creará que la Mina socorre ó indemniza á las familias de los muertos. Nada de eso; la Mina no indemniza nada. Siempre habria un modo de probar que el minero pareció por imprudencia temeraria, por no cumplir bien, por arruinar demasiado, por no cumplir las prevenciones de los ingenieros y capataces.

También es, á veces, el ansia de aumentar el miserable salario lo que les impulsa hacia adelante, sin fijarse en que detrás ó encima queda amenazadora la muerte. Sea como guste la Mina; pero yo lo que han producido esos desgraciados en veinte ó treinta y aun cuarenta años de rudo, brutal, constante y peligroso trabajo?

Sea como guste la Mina; pero yo lo que han producido esos desgraciados en veinte ó treinta y aun cuarenta años de rudo, brutal, constante y peligroso trabajo? Pasaba yo por unos antiguos terrenos, aspirando el humo de las teleras para exprimir sus efectos. Son terribles; le agostan todo, todo lo pudren. Un pedazo de hierro que cogi del suelo se desmenuza entre mis manos; las mismas piedras se desmenuzan y pulverizan, saturadas por aquel humo devastador.

Hubo con él un momento. Interrumpió su faena y aceptó un cigarrillo. Me contó en cuatro palabras la odisea de su vida de trabajador. Llevaba más de treinta años en la Mina, tenía sesenta y cinco de edad. Cuando no servía para arrancar entrañas á la tierra lo echaron arriba. Ya hacia ocho años que no bajaba á los pozos; ahora chapuceaba por allí.

No, no quería jubilarse; estaba de Dios que había de morir como un perro, reventado como un aze sobre la tierra cobriza... Y aquella criatura de Dios, sin hablar una palabra más, se puso la coleta apagada detrás de la oreja y reanudó su trabajo, no sé qué trabajo, pasando tal vez que aquellos momentos de descanso eran un robo hecho al amo, al explotador de su vida y de su sangre.

Hay en Riotinto más de 500 lisiados, menores todos, y en su mayor parte cojos. Había yo subido al tren para no sé qué expedición, creo que la de regreso. Esperábase la señal de salida, cuando vi llegar una cosa horrible.

Aquel jirón de hombre tenía una cabeza de hermosa arquitectura: frente despejada, ojos vivos, color sano. Se acercó al vagón y comenzó la impropria tarea de subir á él. Le faltaban las dos piernas y tenía un brazo algo inútil también.

Yo lo miraba con cierto asombro y él á mí con cierta sonrisa. —¿Dónde se va, buen amigo? —¡A trabajar! —¿A trabajar! Me pareció un sarcasmo la ironía sangrienta con que aquel mutilado se vengaba de su propia inutilidad.

—¿A trabajar? ¡Cómolo! Pero ¿qué trabajas en esta vida caduca el que no trabaja no manduca—dijome el Sancho misero. Y luego me lo explicó todo. —Estaba de guardabarrera en la vía. El amo le daba eso para que no se muriera de hambre.

—No, los amos no tienen mal corazón—me decía—. Somos muchos, y ya ve usted, es preciso trabajar mientras se pueda. Luego reparé que, en efecto, casi todos los guardas de la mina, ya sea en las agujas de la vía, en los pasos á nivel, etc., son lisiados. De manera que la mina les da una pensión miserable á los obreros que se inutilizan para el trabajo... pero les hace trabajar para que se la ganen.

Y, sin embargo, la mina consiente y tolera otra explotación más infame todavía. El capataz mayor explota á los otros capataces, éstos á los destajistas y los destajistas á los obreros. No sé si estará bien dicho así, pero esa es la idea. El caso es que para obtener trabajo, en una ó otra categoría, hay que empezar por pagar un tributo estipulado previamente á un superior y que este superior lo paga á su vez á otro, y que hay allí, en la mina, un tunante que roba de un modo indigno y descarado.

Por tal clase de trabajo, tanto, por mejorar de trabajo, cuanto; por una plaza en el pozo de tracción, mucho. Y así sucesivamente. Los jefes no le ignoran; ya se les ha denunciado el hecho en distintas ocasiones y tienen medios de comprobarlo.

Es inconcebible que consientan semejante explotación, más indigna por lo mismo que los explotadores son también obreros. Un hecho que demuestra hasta qué punto aquilatan el negocio los directores de la mina es el siguiente: Hasta hace poco los talleres en que trabajaban numerosos artistas hallábanse situados en Riotinto.

Las continuas faltas de humo imposibilitaban con frecuencia el trabajo en dichos talleres, y sobre sí se les habian de abonar ó no los jornales correspondientes á esos días de humo, promovieron los obreros no pocas y justísimas reclamaciones, que algunas veces provocaron huelgas.

La Compañía hubo de transigir al cabo ante la enormidad de la injusticia y la razón evidente que asistía á los obreros, de modo que les pagaba el jornal aunque no trabajasen los días ó las horas en que el humo de las calcinaciones hacía imposible la vida en los talleres. Pero esto era una pérdida de trabajo y de dinero que la Compañía no quiso soportar, y para evitarlo tomó la medida radical de instalar los talleres en Huelva, donde se hallan actualmente.

Aquel mismo día, el de las confidencias con los pobres hombres que me contaron sus cuitas, éstas que digo y muchas que me callo, aquel mismo día nos fuimos dando un paseo hasta Nerva, centro también de población minera. También allí se siente la poderosa garra del amo de la mina.

Es un bonito pueblo, tiene un hermoso palacio municipal y escuelas amplias, aunque no abundantes de buen material. A poco de nuestra llegada, el pueblo que no estaba en la mina invadió el local del Casino, donde fué invitado á refrescar.

En todas partes la representación de El Progreso ha tenido acogida entusiasta ó cariñosa. A todas partes ha llegado el eco de sus campañas generosas, despertando en los obreros sentimientos de solidaridad; en las repúblicas, armadas energías; en las clases sociales que conservan pureza de intención é independencia de criterio, simpatías y aplausos.

El alcalde y secretario municipal de Nerva, que me hicieron el honor de acompañarme en mi paseo por la localidad, autorizáronme también para que utilizara la palabra á los amigos aglomerados en el Casino y que me invitaban á hablar.

Yo hice sin coacción alguna, y al terminar fueron las manos de ambas autoridades las primeras que estrecharon la mía para felicitarne, porque la verdad y la razón tienen una fuerza que se impone á todas las diferencias doctrinales.

Luego emprendimos el regreso á la estación de Riotinto para tomar el tren de Huelva. En el camino los obreros, los guardas, los que iban ó venían saludándonos con efusión. Los que trabajaban allí, en el alto de los cerros, paraban un momento su faena y nos despedían agitando los sembreros.

Después arrancó el tren, y en un buen trayecto vimos que todo un pueblo de trabajadores nos despedía, nos seguía con los ojos, no atreviéndose á tendernos los brazos. Parecía como si alguien nos vigilase desde lo alto, como si oírse detrás de cada risco el ojo del explotador atisbando sus movimientos amenazadores con pena de hambre por el enorme delito de saludar á los que hablamos de libertad y de igualdad y de fraternidad.

Confieso que aquella despedida me afectó profundamente. Imaginé que dejaba atrás un infierno y en él hermanos míos condenados á perpetua é irredimible explotación. Salíame de aquella zona sombría, esterilizada, calcinada por el veneno del cobre. Comenzaron á verdear las lomas y las crestas á bordarse de pinos, y á florecer los helechos y el tomillo á perfumar el ambiente.

De pronto la vía se arrojaba hacia la derecha en rápida curva y el tren entraba en un valle risueño. Allí, en lo más alto, se alzaba una casita blanca. Y sobre el caballete de su tejado un mástil, y en el mástil prendida, altanera y flameante, se veía y soberana de cumbrres y barrancos, la bandera británica.

—¿Qué es eso? —Señor, los ingleses que se divierten. Esa es la casa del ingeniero director. Silbó la locomotora, la noche descendió de las cimas á los valles. La sombra lo envolvió todo, hasta mis pensamientos.

VALENCIA

Actitud patriótica de los banqueros. Valencia 22 (3:34 tarde).—Los banqueros han ofrecido cambiar los billetes por plata, prestando su incondicional apoyo al Banco de España. Hace buen tiempo.

CASTELAR

Es objeto de preocupación entre muchos republicanos la actitud que adoptará en las circunstancias presentes el Sr. Castelar. Ayer por la mañana recibió la visita de los señores Junoy, Blasco Ibáñez y otros diputados que deseaban conocer la opinión de aquél en lo que se relaciona con el conflicto interior como con los Estados Unidos.

dos Unidos, basada sobre el desconocimiento absoluto de España, considerando dicha conducta el mayor atentado que registra la historia. Y 3.º Una invocación á las potencias para que no sancionen el bárbaro atentado de los Estados Unidos contra España.

PARIS-MADRID

INO!

Europa lo sabe, lo comenta y lo discute el presidente de la República de los Estados Unidos dirá á España que se marche de Cuba en el término de veinticuatro horas. Ocho días de prórroga para colocarse en otra casa otorgan los amos franceses á los oriundos que despiden. Mac Kinley quiere y manda que España salga de Cuba en el perentorio plazo de veinticuatro horas. Para los Estados Unidos España es mucho menos que la última fregona.

Recordado. Cuando el San Quintín y el Manila llegaron á Yap, el gobernador de las Carolinas bajó á tierra para desembarcar ropas con que vestir á los infelices indígenas que se exhibían desnudos; semillas que fomentasen la agricultura de aquel Archipiélago; misioneros que cultivasen la religión de nuestros mayores; y no desembarcaba soldados porque quería presentarlos en traje de gala y aun no se habían movido de su sitio los cajones que los contenían. Nuestros barcos recordaban, pues, el arca santa de Noé.

Nuestro gobernador en Yap estaba investido de un carácter patriarcal. Ocupábase en trazar las calles del futuro pueblo y en hacer política de atracción para con los indígenas. No íbamos á Yap en sión de guerra ni á título de dictadores. Íbamos como buenos labradores y como buenos católicos, con el arado, que es símbolo de paz en la tierra, y con el altar, que es símbolo de paz en el cielo.

Y todo iba á maravilla. Pero he aquí que, en el horizonte un buque de guerra que flo pertenecía á nuestra marina. Este terrible buque avanzaba rápidamente en la sombra y encendió á la entrada del puerto. Nuestros marinos acuden á socorrerlo, reparando sus averías, y le fondean al lado de nuestros barcos. El buque encallado es el cañonero alemán Illis. Su comandante es un caballero muy fino... cortésmente da las gracias á los marinos españoles.

Cumplido este deber de cortesía, el comandante va derecho á su negocio: larga un bote armado, hace veintidós disparos de cañón, y entre redobles de tambores apodérase de aquel territorio español. Nuestros representantes, indignados, protestan.

—¿Cómo! Ya estamos en tierra... Ya hemos desembarcado ropas, semillas, misioneros. Ya está levantado el altar que trajimos de Manila para celebrar la misa y tomar el juramento. ¡Todo está preparado para la solemne proclamación de la soberanía de la corona de España! ¡Veá usted la Plaza de Toros!... Sólo nos falta tratar con los daltos, esos caciques indígenas con quienes no hemos podido tropezar todavía.

—Todo eso será muy cursi—responde el germano—, pero ya está izada la bandera prusiana. En nombre del emperador hemos tomado posesión de estas tierras. Ya está levantada el acta y suscrita por esos mismos daltos, á quienes no han encontrado ustedes porque les teníamos escondidos en la factoría alemana de Keranshen. Arrien ustedes la bandera, ó rompo el fuego. ¡Exijlo!

Y una tarde supo toda España que había unos territorios entre los 0º y 8º, 8' de latitud, y los 136º y 146º de longitud Oeste; que tales territorios eran españoles; que de ellos había sido retirada la bandera de España; que habíamos reembarcado nuestras tropas, nuestras semillas y nuestros misioneros; y que mientras nuestros buques, arcas santas de Noé, salvábanse del diluvio de la bahía de Yap, volviendo á Manila con la infanta nueva de que el pabellón de Trafalgar había sido ultrajado impunemente, la bandera prusiana quedaba ondeando en muy visible sitio de Yap, usurpado á España.

Y el pueblo protestó como debía para rescatar un territorio que le era desconocido, pero que era español. Aquel terreno no valía, según dijo Bismarck, los huesos del último de los granaderos prusianos, y para salir del paso, devolviéndolo á España sin mengua del pabellón germánico, tuvo la idea diabólica, como suya, de solicitar la mediación del Papa...

Plegarios por costumbre nuestros gobernantes, acudieron al Papa en demanda de mediación cuando los Estados Unidos exigieron el armisticio; y ahora, cuando los mismos Estados Unidos exigen la independencia de Cuba, nuestros gobernantes vuelven los ojos al Papa pidiéndole que los saque del atolladero.

—L'apprends de très bonne source—dice al Figaro su corresponsal en Roma—que le Vaticano a été interpellé aujourd'hui même par le représentant d'une puissance européenne sur une proposition qui pourrait conjurer encore le conflit hispano-américain. L'Espagne offrirait Cuba au Saint-Père, comme l'Autriche céda la Vénétie à Napoléon III, et le Saint-Père pourrait déclarer l'indépendance de Cuba. L'amour-propre des Espagnols serait sauvegardé. En même temps, on éviterait une guerre désastreuse qui pourrait compromettre la possession des autres colonies espagnoles. Les Etats-Unis n'auraient plus aucun motif d'intervention.

¡No! Ni Cuba es Yap, ni Mac-Kinley va á Roma por todo, como fué Bismarck. Que España hubiere dado la autonomía á Cuba cuando Martínez Campos la pidió, de acuerdo con Martí, habríamos parecido admirable. Que España, convencida de que el pueblo cubano quería á toda costa la independencia, se la hubiera otorgado *motu proprio*, con gesto gallardo y generoso, habríamos parecido oportuno. Pero que España se valga del Papa á modo de testaferro, para dar satisfacción á los Estados Unidos cuando los Estados Unidos nos escupen á la cara, eso es una vergüenza y una humillación sin ejemplo.

Será todo lo socorrido que se quiera el sistema de recibir bofetadas por carambola; pero no es menos humillante la actitud de España recibiendo órdenes de los Estados Unidos por obra y gracia del Papa; es la misma actitud del muchacho sádicamente atropellado por un cura sodomita, que le metía la cabeza en un caballete, en lo alto del cual había colocado, para voluptuosidad de los ojos, la efigie de la Virgen.

Las Donafolix

LLAMAMIENTO Á FILAS

La Gaceta publica las disposiciones que habrán de regir en el llamamiento de 30 000 hombres.

Sus principales artículos son los siguientes: 1.º Se llaman á las filas para recibir instrucción militar en los cuerpos de infantería, caballería, artillería é ingenieros, 30 000 hombres de los 48 940 reclutas excedentes de cupo del reemplazo de 1897...

Cada regimiento, 70 hombres. Escuadrón regional de Mallorca, 20. Artillería. Cada regimiento de artillería montado, 70 hombres. Cada id. id. de montaña, 160 id.

Manifestaciones patrióticas.

Al consulado americano.—El escudo pilotado.—En los círculos.—Discurso del alcalde.

Sevilla 22 (2 madrugada).—En el teatro de San Fernando se organizó una manifestación que marchó al consulado americano. Arrojaron la fuerza que allí se hallaba y arrancaron el escudo, pisoteándolo y quemándolo.

En Zaragoza. Manifestación importante.—Contra los cambistas.—Banderas 'yankees', quemadas.—Continúa la manifestación.

En Palma. La marcha de Cádiz.—Entusiasmo delirante.—Las señoras aplaudiendo.

En Bilbao. En la Diputación provincial.—Discursos patrióticos.—Manifestación importante.—Entusiasmo.

En Madrid. Frente al 'Sitio'.—Oradores patrióticos.—Banderas 'yankees' quemadas.—Entusiasmo delirante.

En Madrid. Frente al 'Sitio'.—Oradores patrióticos.—Banderas 'yankees' quemadas.—Entusiasmo delirante. Bilbao 22 (9 noche).—Los manifestantes se dirigieron después al 'Sitio', en medio de entusiasmas aplausos...

EN SAN SEBASTIÁN

Interview con Woodford.—Declaraciones.—Woodford apedreado. San Sebastián 22 (3:50 tarde).—Un redactor de La Unión Vascongada ha entrevistado á Mr. Woodford.

LAS CORTES CONGRESO

Abrese la sesión á las dos y cuarto por la presidencia del marqués de la Vega de Armijo. El Sr. Alvarez de Toledo, hijo del ministro de Fomento, hace su debut leyendo el acta de la sesión anterior...

Después sigue la aprobación de dictámenes á las actas comprendidas en el primer grupo, y son proclamados 193 diputados. Se interrumpe la sesión para que las Comisiones prosigan sus trabajos...

A las diez y media se reanuda la sesión, continuando el examen y aprobación de los dictámenes de actas. El Sr. Bergamín presentó un voto particular á los dictámenes de actas de Puerto Rico...

Interviene el Sr. Romero Robledo para apoyar el voto del Sr. Bergamín, y se promueve un debate animadísimo. El Sr. Romero Robledo censura la política del Gobierno, y hace una crítica durísima de la conducta electoral.

Con el permiso de V. S. continuará la narración interrumpida. A los pocos días de haber hablado con Molas de la manera que indicaba en mi carta anterior...

SENADO

Empieza la sesión á las tres y preside el señor Montero Ríos. El vizconde de los Asilios, primer secretario, lee el acta de la anterior y se aprueba. Se da cuenta de la constitución interior del Congreso...

LA CRISIS DE LA MONARQUÍA

Consultas de la regente.

La llamada cuestión de confianza, si no significa crisis ministerial como aseguraba el Sr. Moret ayer tarde, claro está que es algo más trascendental, porque estas consultas siempre responden al fracaso de alguien.

El Sr. Romero Robledo. Manifestó á su salida de palacio que había sido expulso y terminante con la regente. No debe censurar un ministerio tan enormemente fracasado, porque no son los hombres los que deban predominar sino las ideas.

Gamszo.

Difficil es penetrar el pensamiento del terrible castellano de Boscillo. A la misma regente le habrá costado no poco trabajo descifrar las reservas del hábil reservista del fusionismo.

El Sr. Sagasta. Al salir de palacio dijo el señor presidente del Consejo que no se trata de una crisis, sino de ilustrar la opinión de la reina con el juicio de todos los elementos políticos.

El almirante Chacón. A la una de la tarde fué á conferenciar con la reina el almirante Chacón, que permaneció unos veinte minutos en la estancia real. El almirante Chacón habló de las buenas disposiciones de Aniceto de la marina.

El almirante Chacón. A la una de la tarde fué á conferenciar con la reina el almirante Chacón, que permaneció unos veinte minutos en la estancia real. El almirante Chacón habló de las buenas disposiciones de Aniceto de la marina.

REVISIÓN DE PROCESO

LAS INFAMIAS DE MONTJUICH

MAS CRIMENES

Cada carta de Suñé descubre nuevos é ignorados ataques á la ley. La de hoy demuestra la inocencia de Más y de Nogués, y además que no se facilitó á los presos ni todas ni una siquiera de las garantías que nuestros códigos ofrecen á los procesados.

Carta de Sebastián Suñé para el juez Sr. Ruiz Hita. Con el permiso de V. S. continuará la narración interrumpida.

Al llegar al sitio donde los dejábamos, Más me dijo lo siguiente, con terror y exasperación que denotaba una cabeza anormal. —Enfregate, dices que sí; si no nos matarán á todos en el cerro.

Desde Londres nos ha mandado una carta Joseph Thoulouse, copia de otra que escribe al juez Sr. Ruiz Hita, de la que sacamos los siguientes párrafos: —Por mi parte, afirmo que todo cuanto ha aparecido con mi nombre concierne á las torturas aplicadas en Montjuich...

Desde Londres nos ha mandado una carta Joseph Thoulouse, copia de otra que escribe al juez Sr. Ruiz Hita, de la que sacamos los siguientes párrafos: —Por mi parte, afirmo que todo cuanto ha aparecido con mi nombre concierne á las torturas aplicadas en Montjuich...

Desde Londres nos ha mandado una carta Joseph Thoulouse, copia de otra que escribe al juez Sr. Ruiz Hita, de la que sacamos los siguientes párrafos: —Por mi parte, afirmo que todo cuanto ha aparecido con mi nombre concierne á las torturas aplicadas en Montjuich...

Desde Londres nos ha mandado una carta Joseph Thoulouse, copia de otra que escribe al juez Sr. Ruiz Hita, de la que sacamos los siguientes párrafos: —Por mi parte, afirmo que todo cuanto ha aparecido con mi nombre concierne á las torturas aplicadas en Montjuich...

Desde Londres nos ha mandado una carta Joseph Thoulouse, copia de otra que escribe al juez Sr. Ruiz Hita, de la que sacamos los siguientes párrafos: —Por mi parte, afirmo que todo cuanto ha aparecido con mi nombre concierne á las torturas aplicadas en Montjuich...

El general Weyler.

La entrevista del general Weyler con la regente duró más de una hora. Suponemos que el general Weyler hablaría como general y como hombre que comeca mejor que nadie el conflicto.

El general Polavieja. Manifestó que era la primera vez que la regente le llamaba á consulta. Dijo que siempre había estado dispuesto á desempeñar cualquier servicio que le encomendase la patria.

El Sr. Moret. Al salir el Sr. Moret del despacho con la regente, fué preguntado acerca de la crisis. Negó el señor ministro de Ultramar la conveniencia de una crisis parcial, pero negó que los ministros á quienes correspondiera salir lo hicieran acordados ante la gravedad de las circunstancias.

El Sr. Moret. Al salir el Sr. Moret del despacho con la regente, fué preguntado acerca de la crisis. Negó el señor ministro de Ultramar la conveniencia de una crisis parcial, pero negó que los ministros á quienes correspondiera salir lo hicieran acordados ante la gravedad de las circunstancias.

LIBROS QUE MANDAN

ÚLTIMA HORA

La Deuda pública, su unificación y extensión.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

D. Juan de Dios Blas es autor de un folleto así titulado, y que, como él indica, trata de asuntos tan interesantes como todos los que se relacionan con la Deuda pública.

POR LA PATRIA

POR TELÉGRAFO (DE NUESTRO SERVICIO)

EN SAN SEBASTIÁN

San Sebastián 22 (6:45 noche).—Se ha celebrado en el teatro Principal una reunión convocada por la Cámara de Comercio con objeto de procurar mantener el crédito público.

El Sr. Lizasoain propone se forme una lista con las firmas de las más importantes casas de comercio, para el caso que haya necesidad de realizar préstamos.

Ignacio Mercader habla en igual sentido. García Alvarez propone que se envíe un Mensaje al Gobierno, significándole que el pueblo de San Sebastián, excluido en las presentes circunstancias toda mira de partidos políticos, se abraza todos como españoles y como hermanos.

Martínez Carena pronuncia un discurso altamente patriótico. Las conclusiones de la Mesa son: Primera. Deseando contribuir al sostenimiento del crédito nacional, los industriales y comerciantes se comprometen á recibir y cambiar billetes por todo su valor.

Terminada la reunión en la Cámara de Comercio se organizó una manifestación, dirigiéndose al gobierno civil. El gobernador pronunció un discurso desde el balcón, agradeciendo al pueblo el acto realizado.

EN BILBAO

Bilbao 22 (8:40 noche).—Los directores de los Bancos se han reunido para resolver el conflicto monetario. Se acordó satisfacer los pagos en moneda de plata.

El Banco de Bilbao ha satisfecho hoy la cantidad de 85 000 duros. Deseo que tiene dispuestos para atender á las peticiones 50 millones de pesetas. La Diputación provincial ha acordado por unanimidad contribuir con un millón de pesetas á la suscripción nacional.

SUSCRIPCIÓN NACIONAL

A la suscripción nacional iniciada para los gastos de Marina y de la guerra, contribuirán con un día de haber los empleados de la compañía de Madrid á Zaragoza y Alicante. Este donativo asciende á 40 000 pesetas próximamente, y hace honor al patriotismo de la modesta y dignísima clase de empleados de ferrocarriles.

NOTICIAS

La falta de interés que ayer ofreció el día político, fuera de la crisis que damos en otro lugar, y la no confirmación de muchos rumores que circularon y presumimos seguirán circulando á cada momento, nos obliga á prescindir de esta sección política, así como de otros interesantes trabajos que tenemos preparados para hoy.

El domingo 24, á las cinco de la tarde, se verificará la solemne inauguración de la Exposición de Industrias Nacionales. El acto se espera que revestirá gran brillantez, pues reina entre los expositores mucho entusiasmo, entendiendo que precisamente el crítico de las circunstancias hace que hoy más que nunca sea conveniente demostrar las fuerzas con que cuenta la producción nacional.

Según la primera lista de donativos para la suscripción nacional que publicará hoy la Gaceta, las cantidades recaudadas suman un total de 3.193.530,30 pesetas.

«La Revista Moderna». El díum. 60 de este ilustrado é interesante semanario contiene más de 60 grabados, algunos de los cuales son de tal importancia, que creemos muy oportuno enumerarlos en este sumario: El acorazado Carlos V; carroza real; recepción en el Ayuntamiento; preciosas fotografías de Málaga; apertura de las Cámaras españolas; dos cruceros de los Estados Unidos; el crucero Habana, interesante fotografía remitida por su corresponsal en Italia y otros varios.

A pesar de la profusión de grabados, que acreditan la bondad de este semanario, véndese al precio de veinte céntimos en todos los puestos de periódicos.

El día 26 se verificará un sorteo para destinar á Cuba un teniente coronel y siete capitanes de Ingenieros. Se dice que también se destinarán por sorteo tres tenientes coroneles, cinco comandantes, seis capitanes y 10 primeros tenientes de Artillería.

Las personas que deseen adquirir billetes para la corrida patriótica pueden pasar á apuntarse por la Diputación provincial desde hoy de dos á seis de la tarde.

A las cinco y media de esta tarde saldrá de la estación del Mediodía el batallón de León, al que se incorporará en Alcalá de Henares el batallón del Rey. Parece que hay propósitos de despedir á las tropas expedicionarias con una entusiasta manifestación.

La Administración del Correo central hace público que, con motivo de la guerra con los Estados Unidos, quedan suprimidas las expediciones por la vía extranjera á la isla de Cuba, debiendo mandarse la correspondencia tan sólo por los vapores españoles en los días 8, 19 y 28 de cada mes.

Fiesta nacional.

No pudiendo jugarse en la tercera corrida de abono, que se ha de verificar el próximo domingo 24, los toros de una de las ganaderías andaluzas, como tenía dispuesto la empresa, ésta, en su constante interés de satisfacer los deseos de los aficionados, y sin omitir sacrificios de ningún género, ha pedido al señor duque de Veragua seis toros escogidos, que serán lidiados por las cuadrillas de los diestros Guerrita, Fuentes y Bombita.

La corrida empezará a las cuatro en punto. Se expendrán localidades á precio de contaduría el sábado en el despacho de la calle de Sevilla.

El día 15 de Agosto torearán en Badajoz ganado de Adalid el espada José García, Algabeño.

El día 8 de Mayo torearán en Zaragoza ganado de Máximo Herán el espada Nicanor Villa, Villita.

Se dice que al finalizar la presente temporada la arena se retirará del toreo el insustituible peón Juan Molina.

Minuto y Padilla torearán en Bilbao los días 1 y 2 de Mayo reses de Udaeta y Sánchez Ferrones.

Mañana torearán en Málaga reses de Surgo los diestros Mazzantini y Guerrerito.

VIDA MILITAR

Servicio de la plaza.

Parada: Manila. Jefe de parada: Señor comandante del 14 Montado, D. Alejandro Martín.

Imaginaria: Señor comandante de Cuenca, D. Francisco Alvarez. Guardia del real palacio: Manila, sexta sección del 4.º de Campaña y 22 caballos de Lusitania. Jefe de día: Señor comandante del 2.º de Zapadores, D. José Fernández. Imaginaria: Señor comandante del 4.º Campaña, D. José de Souza. Visita de hospital: Lusitania, primer capitán. Reconocimiento de provisiones: Pavía, primer capitán. Vigilancia para la primera y segunda zona á las órdenes del señor jefe día: Segundo capitán de Cuenca y primero de Asturias.

CRÓNICA SANGRIENTA

En Bilbao, una joven llamada Jorja Besti recibió una tremenda coz de un buey, resultando con una grave herida en la frente.

En Valencia ha sido hallado en el río, junto á la Pechina, el cadáver de Vicente Barceló acorbillado á heridas.

En Sevilla se cayó un hombre de un árbol de los del real de la feria, produciéndose una conmoción cerebral que le dejó en grave estado.

En Alp, pueblo de la provincia de Gerona, se ha suicidado un individuo llamado Simón Badá, metiéndose un cartucho de dinamita en la boca y pegándole fuego.

La cabeza del suicida quedó horriblemente destrozada.

El peatón de Foselas, que hace el servicio á caballo, fué lanzado por el que montaba, quedando muerto en la carretera.

En una mina de Puente Nuevo (Vizcaya) fué atropellado por una vagoneta un operario llamado Agustín Urquiga, el cual resultó con graves heridas en diversas partes del cuerpo.

BOLSA COTIZACIÓN COMPARADA. Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, ÚLTIMO PRECIO, ALZA, BAJA. Rows include 4 por 100 interior, Id. serie A, Id. de mas., Id. próximo, Exterior, Amortizable, Oblig. del Tesoro, Id. de Aduanas, Billetes de Cuba, Id. de 1890, Banco de España, Comp. A. de Tabacos, Céd. B.º Hipot., Id. al 4%, Obl. Ayunt. Madrid, COTIZACIÓN DE PARÍS, Norte, Mediodía, Ríojinto, CAMBIOS, Londres, Id. á la vista, Id. á ocho días vista, París, Id. á ocho días vista, Bolsas de Extranjero, Dts. 22, Interior, Exterior, Amortizable, Cubas viejas.

Nuevas, 44 50.—Filipinas, 00 00.—Colonial, 51 00.—Nortes, 18 55.—Francias, 16 70.—Oranes, 00 00.

Bolsa de París. (TELEGRAMA DE LA AGENCIA FABRA) Día 21.—Exterior español, cierre: 32 81. 3 por 100 francés, 101 33. Día 22.—Apertura del exterior español, 32 00. 3 por 100 francés, 000 00.

COCINA DE LA CASA

TORTILLA AL ROM. Es simplemente una tortilla á la francesa, pero sin perejil ni cosa alguna; sólo se compone de huevo. Cuando está hecha la tortilla se echa azúcar por cima, y con hierros candentes se va rayando la tortilla. En el momento de servir se echa rom y se le prende fuego.

CARTEL ANUNCIADOR

Funciones para hoy. Español.—A las 8 1/2.—Beneficio del señor Díaz de Manjón.—El hombre negro.—Mansajero de paz.—Las cuatro esquinas. Pelucas.—A las 8 1/2.—Beneficio de la señora Alverá.—Las vengadoras. Pájaros.—A las nueve de la noche.—137 y perdulona de la temporada.—Despedida del tenor Sr. Casañas.—La Dolores.

Lars.—A las 8 1/2.—La victoria del general.—El marido pintado.—Las tres de la tarde.—Acto primero de Los guantes del cochero.—Segundo acto.

Zorrilla.—A las 8 1/2.—Beneficio de la primera tiroleña María Montes.—El señor Joaquín.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—De vuelta del Vivero.—La buena sombra.—Concierto y baile andaluz por las Coquineras.

Apolo.—A las 8 1/2.—La verbena de la Paloma.—La revoltosa.—El monaguillo.—El santo de la Isidra.

Circo del Buen Retiro.—A las 8 3/4.—Gran función, en la que tomarán parte todos los principales artistas de la compañía.—El baile «Casino in campagne».—Entrada, 50 céntimos.

Circo de Colón.—A las 8 1/2.—(Notable espectáculo)—Tercera presentación del célebre domador M. Mario con sus cuatro feroces panteras.—Tomarán parte los principales artistas de la compañía.—Butaca con entrada, 1,50 pesetas.—Entrada general, 0,50.

Teatro de la Infancia (plaza de la Lealtad, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

Salón Zorrilla (Raina, 8).—Todos los días grandes asaltos de flores por distinguidas señoras, con apuestas mutuas.

Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Secciones de 3 á 7 y de 8 1/2 á 12.—Entrada, una peseta.—Los niños menores de diez años, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRINTA DE FONTANET, LIBERTAD, 29

LA SALUD DE LOS NIÑOS

EMULSIÓN ESPINAR

de aceite de HIGADO DE BACALAO con HIPOFOSFITOS DE CAL Y DE SOSA. Este medicamento, tan conocido y estimado de las madres por sus grandes virtudes curativas en el ESCROFULISMO DE LOS NIÑOS, RAQUITISMO, ANEMIA, AFECIONES DEL PULMÓN, INAPETENCIA Y DEBILIDAD GENERAL, ha adquirido por su esmerada elaboración y ECONOMÍA en el precio la fama de que hoy goza. Compite con ventaja con la de Scott, que es yankee, y la prohíbe el patriotismo. Venta. Madrid: MELCHOR GARCÍA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS DE ESPAÑA

EL ALUMBRADO MODERNO Á DOMICILIO POR EL GAS ACETYLENO. DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO. Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante. ALBERTO LAURIN, constructor mecánico en LEÓN. Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por sí mismo el alumbrado; es el más económico é indispensable para los Cafés, Casinos, Colegios, Iglesias, Chalets, Casas de Campo, Granjas, Establecimientos públicos, Fábricas, Almacenes, Estaciones de ferrocarriles, Administraciones, Casas particulares, Tiendas de todas clases, etc., etc.; es mejor y cuesta menos que cualquier otro alumbrado. Para más detalles, dirigirse á la fábrica del representante en León.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL. Treinta y cuatro años de éxitos son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios; no puede producir los peligrosos resultados de otros pectorales; eficazísima contra las afecciones del pecho, como estarnos, asma, bronquitis, resfriados y toda clase de tos, por rebelde y crónica que sea. Un detallado prospecto indica la manera de usar esta pasta, la más agradable y barata. Exíjase la firma y rúbrica del Doctor BORRELL. Precio: 1,25 pesetas caja en España. Único punto de venta en Madrid, farmacia de Borrell Hermanos, Puerta del Sol, 5, y principales farmacias.

COMPANÍA COLONIAL. LOS MEJORES CAFÉS. CHOCOLATES SUPERIORES. 50 MEDALLAS DE PREMIO. Mayor, 13.—MADRID.—Montera, 3

ZARZAPARRILLA BORRELL. Esta preparación obtiene cada día mayor éxito, por sus excelentes cualidades para combatir humores herpéticos y sifilíticos, coqueles, coqueles de la piel, erupciones, granos, divinos y cuantas afecciones dependan de la exsitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto que hoy día se toma como una bebida de recreo que á todos conviene y á nadie perjudica. MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS Puerta del Sol, número 5. Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

MÁQUINAS PARA COSER. Primera casa en composturas. Veintidós años de práctica. Se garantizan las composturas y se va gratis á domicilio. Se arreglan toda clase de mecanismos. Hay gran surtido de máquinas para coser, de OCASIÓN. De mano desde 12 pesetas, y 30 de pie para familias y oficinas, y otras muchas para toda clase de industrias, á precios muy baratos. Todas las máquinas van completas de accesorios, se enseña á manejarlas y se garantizan dos años. No confundir esta casa con otras. 4—HITA—4

Elíxir anís. RUIZ ZORRILLA. MARCA DEPOSITADA. B. L. Domeco y Compañía. OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones. Cuatro diplomas de honor. Medalla de oro y plata en las exposiciones de Toulouse y Burdeos, año 1895. 7, LIRON, 7 Santander.

ANUARIO DEL COMERCIO. DIRECTORIO DE 400.000 SEÑAS DE ESPAÑA, ULTRAMAR, ESTADOS HISPANO-AMERICANOS Y PORTUGAL. BAILLY-BAILLIERE. CON ANUNCIOS Y REFERENCIAS AL COMERCIO É INDUSTRIA NACIONAL Y EXTRANJERA. ILUSTRADO CON 22 MAPAS DE PROVINCIAS DE ESPAÑA DOS TOMOS. ENCUADERNADOS EN TELA DE MÁS 1.500 PÁGINAS CADA UNO. Precio en España: 25 pesetas. 1898. Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo. Tesoro para la propaganda comercial é industrial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona, por insignificantes que sean sus negocios. Se vende en la Librería de los señores BAILLY-BAILLIERE é hijo, plaza de Santa Ana, núm 10, MADRID, y en las principales librerías de España. Interesante al Comercio é Industria.

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, PAGO ADELANTADO, Madrid, Provincias, Antillas españolas, Demás países, ESPAÑA. and ANUNCIOS, RECLAMOS Y NOTICIAS. Includes rates for subscriptions and advertising prices.

Toda la correspondencia administrativa para este periódico, se dirigirá al administrador

D. JOSÉ DE PALMA Y RICO,

el cual tratará con especial consideración á los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación á la importancia del anuncio.

OFICINAS: MONTERA, 51, PRAL.

TELÉFONO 43